

# Kronika Gminy Bejsce

**Nr 80**
**STYCZEŃ 2014 r.**


## To był dobry rok

„Jest dobrze, a będzie jeszcze lepiej” – w takich optymistycznych słowach wójt gminy Bejsce Józef Zuwała podsumował minione dwaście miesięcy.

Rok 2013 pod względem gospodarczym był dla gminy Bejsce bardzo udany. Wybudowano nowe drogi, przeprowadzono liczne remonty kolejnych odcinków, rozpoczęto budowę sali gimnastycznej, jak również zadanie rewitalizacji Bejsce, otwarto nowy plac targowy, a przy tym z sukcesem sięgnięto po spore dotacje z zewnątrz. Sam jednak wypowiada się w tym temacie dość skromnie. „Na sukces pracują mieszkańcy całej gminy, wójt jest tylko wykonawcą” – mówi.

Niemniej, warto w tym miejscu przypomnieć raz jeszcze najważniejsze zadania wykonane w gminie Bejsce w roku 2013.

**Budownictwo drogowe**

Na tym polu gospodarze gminy Bejsce mają się czym pochwalić. W ramach Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych przebudowano trzy odcinki dróg.

- Mechelówka -Kaczkowice -Podgaje. Odcinek ma długość 930 m, kosztowało to blisko 180 tysięcy złotych
- Filipowice -Piotrkowice; 480 m za 40 tysięcy złotych
- Piotrkowice -Uściszowice -Urzuty; 640 m za 125 tysięcy złotych

Zadania te objęte zostały 50% dofinansowaniem. Sporo pracy wykonano w dziedzinie naprawy dróg gminnych uszkodzonych podczas burz i powodzi w latach poprzednich. Remontem objęto następujące odcinki:

- Zbeltowice -Grodowice -Charbinowice; 300 m
- Brończycy -Parcelacja -Sędziszowice; 310 m
- Kaczkowice Łysa Góra; 960 m
- Sędziszowice -Podgaje; 310 m
- Piotrkowice -Morawiany Stara Wieś; 685 m

Wszystko razem kosztowało 475 tysięcy złotych, a pomoc finansową uzyskano z Ministerstwa Administracji i Cyfryzacji.

Tegoroczne zniszczenia w infrastrukturze drogowej i mostowej przekroczyły kwotę 2 milionów złotych. Z MAiC pozyskano na ten cel 500 tysięcy złotych. W ramach usuwania skutków klęsk żywiołowych odbudowano 2 mosty na rzece Jawornik w Kaczkowicach wraz z odbudową dwóch odcinków dróg gminnych o długości 220 m (na łączną wartość 112 tysięcy 500 złotych) oraz 120 m (na łączną wartość 120 tysięcy złotych).

Ponadto wyremontowano drogi Piotrkowice -Uściszowice o długości 1010 m za 225 tysięcy złotych, Stojanowice -Kaczkowice o długości 1050 m za 220 tysięcy złotych oraz Sędziszowice w kierunku

Brończyc o długości 450 m za 103 tysiące złotych.

To nie koniec. Samorząd gminy Bejsce postanowił wybudować kilka odcinków dróg gminnych tylko i wyłącznie ze środków własnych. Nowe odcinki powstały w miejscowościach:

- Królewice Pod Las -200 m
- Królewice Zaborze -200 m
- Bejsce w stronę młyna -370 m
- Bejsce obok rzeki -200 m
- Sędziszowice w stronę Jawornika -280 m
- Stojanowice od strony Podolan -270 m
- Stojanowice w stronę sołtysa -310 m
- Morawiany w kierunku pana Maja -120 m
- Morawianki w kierunku pana Gawlika -135 m plus most
- Morawianki Tarapata -200 m
- Uściszowice w kierunku pana Sterny -240 m
- Prokocice przy świetlicy -200 m

Łącznie zadanie to kosztowało 623 tysiące 500 złotych.

Decyzją gospodarzy gminy Bejsce dowieziono tłuczeń na drogi dojazdowe do pól. W ten sposób utwardzono drogi w Kaczkowicach, Zbeltowicach i Morawiankach. Kamień nawieziono łącznie na odcinek o długości ok. 2 km, za kwotę 40 tysięcy złotych. Połowę środków pozyskano od Marszałka Województwa Świętokrzyskiego.

Wykonano także oświetlenie uliczne. Nowe lampy oświetliły drogi w Bejscach, Uściszowicach i Kaczkowicach. Zadanie kosztowało blisko 50 tysięcy złotych.

Ze środków własnych gmina odbudowała przepusty drogowe i udrożniła rowy przydrożne niemal we wszystkich sołectwach. Warto dodać, że wskutek kataklizmów pogodowych rowy uszkodzone były na długości ok. 7 km. Prace kosztowały ponad 150 tysięcy złotych.

Dzięki dobrej współpracy gospodarzy gminy z Gminną Spółką Wodną udało się oczyścić kolejne rowy przydrożne i odbudować przepusty. Zadanie wykonała sama Spółka, zaś gmina wsparła Spółkę kwotą 15 tysięcy złotych.

Wojewódzki Zarząd Dróg na terenie gminy Bejsce wyremontował nawierzchnię drogi wojewódzkiej nr 768 w Dobiesławicach o długości 400 m. Ekipy wykonały tu także oczyszczanie rowów przydrożnych. Również i Powiatowy Zarząd Dróg prowadził podobne prace przy drogach powiatowych usytuowanych na terenie gminy Bejsce.

### Gospodarka ściekowa

W roku 2013 udało się wykonać II etap budowy przydomowych oczyszczalni. Do użytku oddano 138 indywidualnych oczyszczalni oraz 1 zbiorczą w Bejscach. Obiekty wybudowano m.in. przy świetlicach, remizach, szkołach. Wartość zadania oszacowano na 2 miliony 600 tysięcy złotych, przy dofinansowaniu z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich w wysokości 1 miliona 586 tysięcy złotych.

### Dla kupujących i sprzedających

6 grudnia uroczystie do użytku oddano nowy plac targowy w centrum Bejsce. Zadanie, które doskonale służyć będzie mieszkańcom i nie tylko, kosztowało 750 tysięcy złotych, z PROW pozyskano na ten cel 446 tysięcy złotych.

### Zyskały świetlice

Gminne władze nie zapomniały także o świetlicach. W roku 2013 przeprowadzono remont świetlicy w Bejscach. W ramach prac m.in. docieplono stropodach oraz wyremontowano sanitariaty. Kosztowało to 111 tysięcy 410 złotych.



Z kolei w Dobiesławicach, za pośrednictwem Stowarzyszenia Na Rzecz Rozwoju Gminy Bejsce i Okolic, dokonano wymiany stolarki okiennej, wymalowano dach i wymieniono rynny spustowe. Całość kosztowała 44 tysiące 415 złotych. Z PROW udało się pozyskać 25 tysięcy złotych.

W Morawianach wyremontowano więźbę dachową wraz z wymianą pokrycia dachowego na świetlicy. Środki na ten cel, w wysokości 58 tysięcy 186 złotych pochodziły z budżetu gminy.

Z kolei w Czyżowicach udało się dobudować garaż do budynku remizo świetlicy. Zadanie to było możliwe w partnerstwie z OSP Czyżowice. Gmina przekazała na ten cel kwotę 70 tysięcy złotych, zaś prace w czynie społecznym wykonali sami druhowie straży.

### Pozbywamy się azbestu

W roku 2013 wykonano I etap zadania związanego z usuwaniem z terenu gminy wyrobów zawierających azbest, w ramach programu zaplanowanego na lata 2011 -2032. Prace wykonane w tym roku kosztowały 22 tysiące 134 złote. Uzyskano dofinansowanie z WFOŚiGW oraz NFOŚiGW w wysokości 18 tysięcy 814 złotych.

### Pięknieje stolica gminy

W ubiegłym roku rozpoczęto zadanie Rewitalizacji miejscowości Bejsce dofinansowane z Regionalnego Programu Operacyjnego WŚ na lata 2007 -2013. Całość będzie kosztować 2,5 miliona złotych. Dotychczas wykonano prace warte ponad 600 tysięcy złotych. Po zakończeniu zadania mieszkańcy gminy cieszyć się będą nową muszlą koncertową i pięknie zagospodarowanym terenem wokół stawu.

### W zdrowym ciele zdrowy duch

Zakończono I etap zadania budowy sali gimnastycznej przy SSP w Bejscach. Obiekt będzie kosztował ponad 3 miliony złotych. Środki pozyskano także z Ministerstwa Sportu. W minionym roku wykonano prace warte 1 milion złotych (stan surowy i ogrodzenie terenu). Władze gminne wspierają Ludowy Klub Sportowy Nidzica, który właśnie awansował z B do A klasy. Z gminnego budżetu wygospodarowano dla sportowców blisko 40 tysięcy złotych. Dodać tu warto, że młodzież bardzo aktywnie uczestniczy we wszystkich imprezach sportowych organizowanych na terenie gminy.

### Dla szkolnictwa

Samorządowa Szkoła Podstawowa w Bejscach w roku 2013 zakupiła meble szkolne za kwotę 6 tysięcy złotych. Ponadto w obiekcie przeprowadzono drobne remonty za ogólną kwotę 2 tysięcy złotych. Od października placówka realizuje projekt „Indywidualizacja nauczania”, w jego ramach zakupiono pomoce dydaktyczne za 18 tysięcy 200 złotych

Samorządowa Szkoła Podstawowa w Dobiesławicach zakupiła do sal lekcyjnych w minionym roku zestawy multimedialne z dostępem do internetu. Sprzęt kosztował 7 tysięcy złotych. Za kwotę 2 tysięcy 100 złotych zakupiono też 2 laptopy do pracowni komputerowej. 15 tysięcy 800 złotych kosztowały pomoce dydaktyczne do wspomnianego wyżej projektu nauczania.

Gimnazjum Publiczne w Czyżowicach poczyniło remonty i zakupy na łączną kwotę ok. 60 tysięcy złotych. Pieniądze przeznaczone m.in. na nowy piec co oraz niezbędne prace remontowe insta-

lacji grzewczych, na zakończenie remontu zaplecza kuchennego oraz zakup sprzętu komputerowego.

### Mieszkańcy się integrują

Gospodarze gminy dbają o kulturalne potrzeby mieszkańców. W imprezach cyklicznych, takich jak: Dni Bejsce, Dożynki, Zawody Sportowo -Pozaricze, turnieje i rozgrywki sportowe, imprezy z okazji Dnia Kobiet, spotkania KGW, uroczystości patriotyczne -zawsze bierze udział liczna grupa mieszkańców gminy.

W pięknym stylu gminę promują zespoły muzyczne. Zarówno Kapela Bejszowska, Orkiestra Dęta z Bejsce i zespół wokalny pod kierunkiem Radosława Kornasia często koncertują poza gminą będąc jej doskonałą wizytówką. Samorząd o nich nie zapomina i wspiera ich działalność. W minionym roku Orkiestra Dęta wzbogaciła się o nowe instrumenty muzyczne zakupione dzięki staraniom Stowarzyszenia Na Rzecz Rozwoju Gminy Bejsce i Okolic.

„Wielkie wyrazy uznania należą się wszystkim mieszkańcom gminy Bejsce, radnym, sołtysom, strażakom, gospodyniom, młodzieży, nauczycielom, pracownikom urzędu za to, że swoją pracą i zaangażowaniem przyczynili się do wspólnego dobra. Dziękujemy także sponsorom, ludziom wielkiego serca, którzy wspierają nasze inicjatywy. Tu warto wymienić m.in. firmę Rolmet, Green Power, państwa Fularów, Czajków, Wiśniewskich, Krawczyków, Szymańskich, Skrzelów i wszystkich, którzy nigdy nie odmawiają pomocy. Na ten rok pozostaje nam życzyć sobie - oby nie był gorszy od poprzedniego” podsumował wójt Józef Zuwała.

Joanna Strączek-Dziabała